

# 喝功能饮料会测出“酒驾”?

## 针对网传食用后可能测出“酒驾”的部分饮料、食品、水果、药品,海都记者联合交警部门现场实验

### 海都实验室

海都记者 吴日锦  
黄晓蓉 林良标 文/图  
通讯员 庄小强 吴莹

2月19日,泉州一男子酒驾被高速交警查获时称是喝了某功能饮料导致的。喝功能饮料真的会测出“酒驾”?针对网传的食用后可能测出“酒驾”的多种食品、水果、饮料、药品,2月25日,海都记者联合泉州市公安局交警支队丰泽大队民警进行了测试。实验中,部分食品、水果、饮料、药品在食用、饮用后,短暂出现了不同程度的酒精值,那么这种情况真的会被判定为酒驾吗?



记者与民警一起做实验

### 案件 男子酒驾被查 谎称喝了功能饮料

2月19日中午,一男子驾驶机动车在南惠支线泉州北高速公路收费站被泉州高速交警查获。民警对其进行的呼气式酒精检测结果为65mg/100ml。令人不解的是,满身酒气的他,却拿出一瓶喝了一半的功能饮料,向民警辩称虽然前晚喝了点白酒,但测试出酒精主要是因被查前刚喝了功能饮料所致。不过,该男子最终承认自己酒后驾驶机动车的事实。原来,他在前一晚饮酒之后,一觉醒来以为酒精已经完全代谢,心存侥幸驾车出行。因为之前在网上了解到,饮用功能饮料也会在测试时出现酒精值。于是,他便提前准备了功能饮料,企图用喝功能饮料来掩盖自己酒驾的事实。

### 实验 正气水喝后酒精值爆表 但10分钟内归零

2月25日,海都记者采购了龙眼、菠萝蜜、蛋黄派、软面包、葡萄干、豆腐乳、正气水、功能饮料等进行食用后呼气酒精测试。

**菠萝蜜、葡萄干:**食后酒精快筛棒测试值均为零。

**功能饮料:**喝完四分之三瓶,酒精快筛棒显示数值为10毫克,酒精呼气测试仪再检测结果数值为零。

**龙眼:**吃完5颗,酒精快筛棒数值为13毫克,酒精呼气测试仪再检测结果数值为零。

**蛋黄派:**吃完两个,酒精快筛棒数值38毫克,酒精呼气测试仪检测结果83毫克,达到了醉驾标准,但3分钟再测试显示数值归零。

**某品牌的小面包:**食用两

个,快测数值44毫克,酒精呼气测试仪检测结果54毫克,达到酒驾标准,3分钟后再测数值为8毫克,5分钟时数值归零。

**正气水:**喝下某个标注辅料含有乙醇的一小瓶,酒精快筛棒显示数值已经爆表,无法显示数字,酒精呼气测试仪检测结果,数值达到了538毫克,属于危险驾驶标准。3分钟后再测,数值下降为19毫克,5分钟后下降为9毫克,10分钟时数值归零。

**豆腐乳:**记者吃下两块配料表明含有白酒成分的豆腐乳,快测结果数值为93毫克,酒精呼气测试仪检测结果为95毫克,但3分钟后数值下降为7毫克,5分钟时降为5毫克,10分钟时数值归零。



用于测试的部分食品和药品

### 交警 认定标准严格 这些情况不会判定为酒驾

实验结果显示,一些配料含有乙醇或白酒的食品、饮料、药品以及部分水果,食用后会在口腔中形成短暂的“酒气”,致使酒精检测时出现不同数值的酒精含量。但实验结果也显示,这些数值都能在10分钟内归零。那么,这种情况会不会被判断为酒驾呢?

“假的真不了,真的也逃不过。”泉州市公安局交警支队丰泽大队机动中队民警告诉记者,判定酒驾、醉驾有着严格的标准,检查酒驾时,涉嫌酒驾、醉驾的驾驶员有异议的,交警部门会第一时间安排送往医院进行抽血检测,交警部门最终会以抽血检测结果为判定依据。

据民警介绍,食用含酒精类食品、饮料或能导致短暂“酒气”的水果,和饮酒有着本质的差别,部分食品、饮料、药品、水果等食用后,虽然也能短暂检测出酒精成分,但其一般停留在口腔呼吸道,并很快挥发,进入血液的量很少,酒精值短时间内就能降低、消除。这一类情况不会被判定为酒驾。饮酒后的情况则不同,很大一部分酒精会进入血液并停留,影响驾驶员的神经系统,从而诱发交通安全隐患。交警提醒,酒后切勿驾车。

### 小贴士 可能导致酒精检测暂时异常的物质

- 水果类:**榴莲、槟榔、荔枝、菠萝蜜、枇杷、杨梅、葡萄、龙眼等。
- 食品类:**提拉米苏、蛋黄派、酒心巧克力、软面包、瑞士卷、腐乳、酸梅汤等。
- 药品类:**藿香正气水、藿香正气丸、咳嗽糖浆、正

- 骨水、十滴水等。
  - 日用品类:**含乙醇的漱口水、口腔喷雾、口气清新剂等。
- 这些物质通常只会导致短暂的酒精检测异常,等待片刻或漱口后,呼气测试指标就会显著下降甚至测不到。

## 男子因家庭琐事 酒驾后报警“抓”自己

海都讯(记者 杨江参 通讯员 陈小东 黄青青)都说“家和万事兴”,遇到问题,想办法解决才是关键,可南安市民陈某却反其道而行,他不仅选择借酒浇愁,还酒后驾驶机动车。2月25日,

南安警方通报了这起案件。2月22日凌晨5点多,一名男子主动向南安市公安局溪美派出所报警,称自己酒驾了。民警赶到现场后,只见一名浑身酒气的男子在南安市区环城路路段

等待着民警。经抽血检测,男子陈某血液中的酒精含量高达177.45mg/100ml,已达醉驾标准。原来,陈某当晚因为一些家庭琐事闹得心烦,就选择来到南安市区借酒浇愁,

其间,因为时间太晚还没有回家,家人打电话过来催促,陈某和家人再一次发生争吵,这让陈某的情绪变得非常激动。凌晨5时20分许,陈某试图驾驶车辆回家,在驾驶摩托车行驶了一

段距离后,越想越气的陈某停下来并且报了警,于是就拥有了上面的一幕。陈某醒酒后,民警对他进行了批评教育,并告知其醉酒驾驶的严重后果,陈某对自己的行为后悔不已。

目前,陈某因涉嫌危险驾驶罪已被刑拘,案件正在进一步办理中。警方提示广大驾驶人,自觉遵守交通安全法律法规,牢记“喝酒不开车、开车不喝酒”,拒绝酒驾,平安回家。

## 分类信息

广告热线: 0595-22567990  
13505004222

### 遗失声明

云霄县莆美镇汤丽娥遗失残疾人证, 35062219820219102662, 声明作废。  
泉州市奥丽赫贸易有限公司不慎遗失铜质圆形的公章一枚, 现声明作废。

泉州泉港恒鲜餐饮店不慎遗失泉州市泉港区市场监督管理局2020年08月24日核发的食品经营许可证正本一本; 食品经营许可证编码: JY23505050068984, 有效期至2025年08月23日, 现声明该正本作废。

## 租厂房, 找中熙产业园

60万m<sup>2</sup>精装标准厂房出租, 专业化、规模化、产业聚集  
招租热线: 0595-27551111 (酒店、KTV同步招租)  
地址: 泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)